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如何进行应收账款收购的账务处理

刘 利  秦 强

随着市场经济的发展和改革的深入，出现了一些企业

用低于应收账款账面余额的现金来收购应收账款以获取盈

利的做法。对这类业务的账务处理，目前做法不一。笔者在

本文中对这类业务的账务处理作一点探讨。
（一）对让售方而言，应收账款让售时，应把收到的现金

低于应收账款账面余额的差额作冲减坏账准备处理。这种

账务处理方式实际上是把两者的差额视为坏账损失，符合

会计上坏账处理的原则，即对确实不能收回的应收账款作

坏账损失处理。具体地说，应收账款让售时，其账务处理为：
借：银行存款或现金（按实际收到的现金）

坏账准备 （按实际收到的现金低于让售的应收账款账面

余额的差额）

贷：应收账款——XX单位 （按让售的应收账款账面余额）

（二）对收购方而言，其账务处理应分两步：第一步先做

现金收购应收账款的账务处理，第二步再做收回应收账款

的账务处理。收购方收购应收账款时，应当把实际支付的现

金低于应收账款账面余额的差额作待转投资收益处理，而

不能直接冲减坏账准备。因为，用现金收购应收账款这种行

为本身就是谋利行为，属投资，所以把收购方支付的现金与

收购的应收账款账面余额的差额作一般的应收账款经营损

失冲减坏账准备处理显然不太妥当。但也不能直接作投资

收益处理，因为这一差额在收购时并没有实现，而且以后能

否实现还依赖于收购方的应收账款催收政策和催收力度，

以 及欠款单位的偿债能力与信誉等众多因素。故而，收购方

收购应收账款时，其账务处理为：
借：应收账款

——
XX单位 （按让售方让售的应收账款账面余

额）

贷：银行存款或现金（按收购方实际支付的现金）

待转投资收益 （按收购方实际支付的现金与让售方让

售的应收账款 账面余额的差额）

收购方对收购到的应收账款可根据该类应收账款的欠

款性质和欠款单位的偿还能力等确定是否计提坏账准备。

若要计提坏账准备，则应把计提的坏账准备作冲减投资收

益处理。

收购方计提坏账准备时：
借：投资收益——计提的坏账准备

贷：坏账准备

（三）对收购方收回的该项应收账款的账务处理应区分

应收账款收购方与让售方是否为关联方关系。如果收购方

与让售方为非关联方关系，则确认收购的应收账款所产生

的投资收益和损失；若收购方与让售方为关联方关系，则只

确认收购方收购的应收账款所产生的投资损失，而不能确

认所产生的投资收益。因为，不区分收购方与让售方之间的

关系，一律确认收购方收购的应收账款所产生的投资收益，

容易出现某些关联企业间，特别是上市公司关联企业间利

用这种账务处理方式来人为调增和粉饰收购方的利润和业

绩。故而不能确认关联收购方所产生的应收账款投资收益，

而应当作资本公积（关联方交易差价）处理。具体会计处理如

下：

（1）收购方收回收购的应收账款时，应先做收款处理：

借：银行存款

贷：应收账款

（2）确认收益或资本公积：

借：待转投资收益

贷：投资收益（收购方与让售方为非关联企业）

资本公积——关联方交易差价 （收购方与让售方为关

联企业）

（3）按实际收回的金额与收购的应收账款账面余额的比

例冲回计提的坏账准备。
借：坏账准备

贷：投资收益——计提的坏账准备

以后，每次收到收购的应收账款均作以上账务处理。
（4）如果最终收回的金额小于收购的应收账款让售金

额，则按“待转投资收益”科目账面余额和收购的应收账款

账面余额确认投资损益：
借：待转投资收益（按账面余额）

投资损益 （按待转投资收益与收购的应收账款账面余额

的差额）
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贷：应收账款（按应收账款账面余额）

同时，冲回未收回的被收购应收账款所计提的坏账准

备。
（5）如果最终收回的金额等于收购的应收账款让售金

额，则无需再按“待转投资收益”账面余额确认收益或资本

公积。因为，收回最后一笔收购的应收账款时，已按收回来

的金额与收购的应收账款账面余额确认了收益或资本公

积，此时的“待转投资收益”账面余额为零。
（作者单位：四 川 大学工 商管理学院）
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浅谈跨国企业应收账款的管理

唐 麟

随着经济全球化进程的加快，国际竞争的加剧，各国企

业为增强国际竞争力，在进出口业务上纷纷采用记账结算

方式，造成了国际间的应收账款大量增加。同时，由于跨国

企业经营活动遍布全球，利用信件或银行即期汇票传递付

款指令的信汇和票汇的传递时间较长，也在一定程度上加

剧了跨国企业应收账款的增加。因此，加强应收账款的管理

已成为企业财务管理工作中的重要一环。本文就国际间的

应收账款的收账管理、延期付款信用政策的决策管理和让

售管理进行粗略的探讨。
（一）应收账款的收账管理

为了减少坏账风险，缓减企业流动资金的压力，加速应

收账款的回收成了企业应收账款收账管理的中心环节。跨

国企业可采用以下方法加速应收账款回收：
1、采用电子资金转移系统

在跨国企业应收账款结算过程中，有三种汇款方式：信

汇、电汇和票汇。其中采用电子资金转移系统的电汇方式可

以大大减少付款到收款的时间，所以，应当积极争取采用电

子资金转移系统。目前，世界上主要的全球性电子资金转移

系统包括：20世纪70年代建立的“环球财务电讯系统”，20世

纪80年代建立的“银行间资金调拨系统”和伦敦票据交换所

的“自动收付系统”。
2、设立专用信箱系统

专用信箱系统是美国境内加速应收账款收取的一种常

见系统。提供专用信箱系统服务的银行，为客户设立以其公

司命名的专用邮递信箱，银行每天至少开启一次这些信箱，

并将客户寄出的票据（支票）迅速进行转账结算。据称，这种

系统平均可以使结算时间加快一到两天。在美国设有子公

司或分公司的我国企业可以积极采用这一方式以加速应收

账款的回收。
3、采用直接转账

直接转账是指跨国企业与其客户在同一银行开立账

户，并达成协议，将客户对跨国企业的应付账款，直接从客

户的存款账户转入跨国企业的存款账户。由于转账是在同

一家银行进行，所以，不仅节约了邮递的时间，而且也减少

了银行办理转账的时间，大大加速了应收账款的收取。
（二）延期付款信用政策的决策管理

延期付款信用政策的决策，取决于信用政策带来的增

量收益与增量成本的比较。只有当增量收益大于增量成本，

并使跨国企业利润达到最大化时，这项信用政策才是可行

的。
增量收益，取决于实行商业信用政策后，销售量扩大给

跨国企业带来的收益增加量。增量成本，取决于以下几个因

素：其一，客户（进口商）的资信状况，如果某客户信誉较差，

则允许其延期付款可能出现坏账的概率就较大；其二，应收

账款延期带来的利息成本；其三，如果应收账款是以客户所

在国货币计价，当计价货币与跨国企业母国货币之间的汇

率发生变动，则可能会给跨国企业带来汇率风险。
例：某美国跨国企业在埃及设有一个子公司。该子公司

对现有的信誉较好的三个客户A 、B、C给予90天的贸易信

用。该子公司对A 、B、C三个客户的销售额为5 000 000埃及
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